
1 

M.2.3 Οδηγός Σπουδών ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές» ακαδημαϊκού έτους 2023-

2024 

 

1. Γενικές Αρχές και Σκοπός – Ακαδημαϊκή φυσιογνωμία 

Σύμφωνα με το Ν. 4957/2022 (ΦΕΚ Α/141) και τον Εσωτερικό Κανονισμό του Πανεπιστημίου 

και του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ), αρμόδια για την οργάνωση και 

λειτουργία των ΠΜΣ είναι τα σχετικά όργανα του Πανεπιστημίου, με στόχο την επιστημονική 

ενότητα των σπουδών και τη διασφάλιση των προϋποθέσεων και απαιτήσεων για υψηλού 

επιπέδου σπουδές. Ο παρών Οδηγός Σπουδών του ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές» 

του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πειραιώς τηρεί τον 

Εσωτερικό Κανονισμό του Πανεπιστημίου και τη νομοθεσία.  

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ) στις «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές», 

Master of Science (MSc) International and European Studies, του Τμήματος Διεθνών και 

Ευρωπαϊκών Σπουδών της Σχολής Οικονομικών, Επιχειρηματικών και Διεθνών Σπουδών του 

Πανεπιστημίου Πειραιώς, έχει ως αντικείμενο, την παροχή και μετάδοση σύγχρονων γνώσεων 

υψηλής στάθμης, την υποστήριξη της εμπειρικής και θεωρητικής έρευνας και την έκθεση-

εμπειρία στη διεθνή προσέγγιση και πρακτική, στα γνωστικά αντικείμενα τις Διεθνείς και 

Ευρωπαϊκές Σπουδές στις δύο διαστάσεις, τη διεθνή και την ευρωπαϊκή, και στους τρεις 

πυλώνες, Δίκαιο/Θεσμοί - Πολιτική/Στρατηγική - Οικονομία/Χρηματοοικονομικά και διέπεται 

από τις αρχές της ακαδημαϊκής ελευθερίας, της αξιοκρατίας και της ανταγωνιστικότητας.  

Σκοπός του ΠΜΣ είναι η απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στις Διεθνείς 

και Ευρωπαϊκές Σπουδές που θα αποβλέπει:  

1. Στην εμβάθυνση στο γνωστικό αντικείμενο των Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών.  

2. Στην προαγωγή της σχετικής με το γνωστικό αντικείμενο του Τμήματος Διεθνών και 

Ευρωπαϊκών Σπουδών (ΔΕΣ) επιστημονικής γνώσης, έρευνας και εφαρμογής.  

3. Στην περαιτέρω επιστημονική εκπαίδευση και προοπτική εξειδίκευσης νέων επιστημόνων σε 

αντίστοιχους επαγγελματικούς φορείς.  

4. Στην στενή διασύνδεση του προγράμματος σπουδών με τις πραγματικές ανάγκες της χώρας, 

των φορέων δημόσιας πολιτικής, των οργανισμών δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, της 

οικονομίας και εν γένει της κοινωνίας. 

5. Στην προετοιμασία στελεχών ικανών ώστε να ανταποκρίνονται στις ανάγκες της χώρας, να 

προωθούν τη διάχυση της γνώσης, την αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας και την 

καινοτομία με προσήλωση στις αρχές της επιστημονικής δεοντολογίας, της βιώσιμης 

ανάπτυξης, της κοινωνικής συνοχής και την προώθηση του εθνικού συμφέροντος. 

6. Στη δημιουργία μιας οργανωτικής υποδοχής που να ενισχύει περαιτέρω τη συνεργασία με 

αντίστοιχα ΠΜΣ, Εκπαιδευτικά Ιδρύματα και Ερευνητικούς Φορείς στην ημεδαπή και την 

αλλοδαπή, την αποτελεσματική κινητικότητα του εκπαιδευτικού προσωπικού, των φοιτητών 
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και αποφοίτων του ΠΜΣ, συμβάλλοντας στην οικοδόμηση του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης 

Εκπαίδευσης και Έρευνας. 

Το ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές», έχει ως αντικείμενο, τις Διεθνείς Σχέσεις και τη 

Στρατηγική, το Διεθνές Δίκαιο και τους Ευρωπαϊκούς Θεσμούς, καθώς και την Διεθνή Πολιτική 

Οικονομία.  Το ΠΜΣ διαμορφώνεται έτσι ώστε να προσφέρει ολοκληρωμένη και εξειδικευμένη 

γνώση, σε όλο το φάσμα και τις πτυχές των Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών.  Αποσκοπεί στο 

να προετοιμάσει τους φοιτητές, ώστε να είναι σε θέση να ανταποκριθούν επαγγελματικά ως 

ανώτερα και ανώτατα στελέχη Διεθνών Οργανισμών, της Διπλωματικής Υπηρεσίας, δημοσίων 

και ιδιωτικών Οργανισμών, Ινστιτούτων ανάλυσης και συμβουλευτικών υπηρεσιών, σύμβουλοι 

διεθνών υποθέσεων σε Κυβέρνηση και Κοινοβούλιο, σε οικονομικούς Οργανισμούς και 

επιχειρήσεις, καθώς και σε κάθε σχετικό φορέα ιδιωτικού ή δημόσιου τομέα. Παράλληλα το 

πρόγραμμα απευθύνεται στη σκεπτόμενη νέα γενιά πολιτών, οι οποίοι επιθυμούν να 

αποκτήσουν εργαλεία γνώσης και ανάλυσης για λήψη αποφάσεων, για ένα μέλλον 

ουσιαστικών προκλήσεων και εξειδίκευσης.  

7. Στη θεωρητική κατάρτιση που θα βοηθήσει όσους φοιτητές θα συνεχίσουν τις σπουδές τους 

σε διδακτορικό επίπεδο. 

 

3. Μαθησιακά Αποτελέσματα 

Κατά το στάδιο του σχεδιασμού ενός άρτιου προγράμματος διδασκαλίας, επιδιώκεται η 

βέλτιστη εκπαίδευση των φοιτητών και η εκπλήρωση των θεωρητικών και επιστημονικών 

αναζητήσεών τους. Με γνώμονα τη φοιτητοκεντρική μάθηση και την ευελιξία, το ΠΜΣ 

«Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές» επιδιώκει να τεθούν με τον σαφέστερο δυνατό τρόπο οι 

μαθησιακοί στόχοι και τα αποτελέσματά τους. Ενθαρρύνει την ενεργή συμμετοχή των 

φοιτητών στη μαθησιακή διαδικασία, ώστε ο φοιτητής να μην είναι μόνο δέκτης αλλά να 

συμβάλλει αποτελεσματικά στην έρευνα, το διάλογο και στην εν γένει προώθηση του 

επιστημονικού αντικειμένου με έρευνα και τεκμηρίωση σε όλα τα γνωστικά αντικείμενα και 

στον τομέα του ο καθένας, καθιστώντας τον ταυτόχρονα και μαθητή και ερευνητικό εταίρο. Με 

τον τρόπο αυτό, επιτυγχάνεται η καλύτερη επιστημονική αλληλόδραση, δεδομένου ότι ο 

μεταπτυχιακός φοιτητής έχει ήδη μια επιστημονική βάση και από αυτή τη θέση μπορεί να 

προσφέρει. Σε αυτό το πλαίσιο, γίνεται σε σχέση με αυτό κατανοητό πώς τελειοποιείται η 

εκπαιδευτική διαδικασία, συμβάλλοντας ουσιαστικά στην εμπέδωση των γνώσεων του φοιτητή 

και το καλύτερο αποτέλεσμα στο επιστημονικό πεδίο. Βάση όλο των ανωτέρω είναι η 

επιστημονική έρευνα, η τεκμηρίωση και η αξιολόγηση. Σε αυτόν τον τομέα, η συνεργασία της 

ex cathedra διδασκαλίας με την απόκτηση γνώσης συμβάλλει στην απόκτηση δεξιοτήτων του 

φοιτητή και μεγιστοποίηση της αξίας της έρευνας. Παράλληλα, επιχειρείται η αναγνώριση, η 

αξιολόγηση και η επίλυση των εμποδίων που ενδέχεται να αντιμετωπίζουν οι σπουδαστές κατά 

την μαθησιακή διαδικασία. 
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Η προσπάθεια που καταβάλλεται για το σχεδιασμό του προγράμματος διδασκαλίας με τα 

καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα, αφορά και τα επιμέρους μαθήματά του. Η πτυχή αυτή 

περιλαμβάνει τον καθορισμό των εκπαιδευτικών στόχων και μαθησιακών αποτελεσμάτων του 

εκάστου μαθήματος, ο οποίος συνοδεύεται από την προσπάθεια αναγνώρισης των 

προϋποθέσεων προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι που έχουν τεθεί. Η σύνδεσή των 

μαθησιακών στόχων και αποτελεσμάτων θα τύχουν αντιστοίχισης σε αριθμό πιστωτικών 

μονάδων (ECTS), καθώς και σε ένα ορισμένο επίπεδο επίτευξής μαθησιακών αποτελεσμάτων 

(επίπεδο 7). Επιπλέον, καθορίζεται τόσο το κατάλληλο περιεχόμενο του μαθήματος όσο και οι 

απαραίτητες εκπαιδευτικές πρακτικές που εξασφαλίζουν την επίτευξη του επιδιωκόμενου 

αποτελέσματος. Ακολουθεί η παρακολούθηση της διαδικασίας επίτευξης του μαθησιακού 

αποτελέσματος και η αξιολόγησή του. Η διαδικασία ολοκληρώνεται με την ανατροφοδότηση 

των διδασκόντων προκειμένου να επανακαθορίσουν τον εκπαιδευτικό στόχο, το επιδιωκόμενο 

μαθησιακό αποτέλεσμα ή ακόμη και το περιεχόμενο του μαθήματος.  

Με την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών της/του, η/ο κάτοχος του τίτλου έχει αποκτήσει 

σφαιρική, εις βάθος και εξειδικευμένη γνώση επί των βασικών εννοιών που αφορούν τα 

ζητήματα των Διεθνών Σχέσεων και της Στρατηγικής, του Διεθνούς Δικαίου και των 

Ευρωπαϊκών Θεσμών, καθώς και της Διεθνούς/Ευρωπαϊκής Πολιτικής Οικονομίας. 

Επιπρόσθετα, οι απόφοιτοι του Προγράμματος με τη αποπεράτωση των σπουδών τους  έχουν 

αποκτήσει αναλυτικές ικανότητες και δεξιότητες ώστε να δίνουν κατάλληλες λύσεις σε 

πολύπλοκα προβλήματα που ανακύπτουν στα ζητήματα του γνωστικού πεδίου τους και 

παράλληλα να σχεδιάζουν πολιτικές που προωθούν την αποτελεσματικότητα και το δημόσιο 

συμφέρον στα εν λόγω ζητήματα. Ταυτόχρονα, κρίνονται ικανοί να αναλαμβάνουν ηγετικό 

ρόλο στη διαμόρφωση, προώθηση και αποτελεσματική υλοποίηση των πολιτικών αυτών. 

Σύμφωνα με τους μαθησιακούς στόχους του ΠΜΣ, οι απόφοιτοι μετά την ολοκλήρωση των 

σπουδών τους  θα είναι ικανοί να:  

Γνώσεις 

⮚ διαθέτουν αυξημένη κατανόηση της έννοιας και του περιεχομένου της υψηλής στρατηγικής 

και της έννοιας της ισχύος, 

⮚ διαθέτουν αυξημένη κατανόηση της Ευρωπαϊκής διακυβέρνησης και των θεωρητικών και 

εφαρμοσμένων διαστάσεων του πολιτικού συστήματος της ΕΕ και των πολιτικών της ΕΕ, 

⮚ διαθέτουν αυξημένη εξειδικευμένη γνώση των θεμάτων της διεθνούς πολιτικής, του  

διεθνούς δικαίου, των ευρωπαϊκών θεσμών, καθώς και της διεθνούς πολιτικής οικονομίας 

(η γνώση αυτή εμπεριέχει επαρκή στοιχεία από τις επιστημονικές εξελίξεις αιχμής και 

συνιστά τη βάση για πρωτότυπη σκέψη, ερευνητική και επαγγελματική δραστηριότητα), 

⮚ επιδεικνύουν κριτική/εποικοδομητική κατανόηση σύγχρονων διεθνοπολιτικών εξελίξεων, 

⮚ διαθέτουν αυξημένη στρατηγική αντίληψη περί της εξελικτικής δυναμικής και των θεμάτων 

αιχμής όσον αφορά την διεθνή πολιτική, το διεθνές δίκαιο και τη διεθνή οικονομική, 
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⮚ διαθέτουν αυξημένη εξειδικευμένη γνώση όσον αφορά σημαντικές περιπτώσεις 

πρόσφατων περιφερειακών συγκρούσεων. 

Δεξιότητες 

⮚ εφαρμόζουν με ευχέρεια τις θεωρίες, τις μεθοδολογίες και συγκεκριμένα θεωρητικά 

υποδείγματα, του γνωστικού τους πεδίου στις έρευνες, μελέτες και εργασίες τους με 

κριτικό και δημιουργικό τρόπο, 

⮚ εφαρμόζουν με πρωτοτυπία τις αποκτηθείσες γνώσεις στην έρευνα, την ανάλυση και την 

ανάπτυξη καινοτόμων λύσεων σε σύνθετα, διεπιστημονικά και πρωτοποριακά ζητήματα, 

⮚ είναι σε θέση να αξιολογούν, να ερμηνεύουν και να προωθούν σύγχρονες επιστημονικές 

έρευνες και μελέτες συναφείς με τις Διεθνείς Σχέσεις και τη Στρατηγική, το Διεθνές Δίκαιο 

και τους Ευρωπαϊκούς Θεσμούς, καθώς και την Διεθνή Πολιτική Οικονομία, 

⮚ αρθρώνουν επαγωγικά με επιστημονικά τεκμηριωμένο τρόπο και μεθοδολογία, λύσεις στα 

σύνθετα και νέα ζητήματα και να διαμορφώνουν έγκυρες κρίσεις, λαμβάνοντας υπόψη τις 

εκάστοτε συναφείς κοινωνικές, οικονομικές, πολιτιστικές και ηθικές διαστάσεις, 

⮚ τεκμηριώνουν επαρκώς και με ακρίβεια τις θέσεις τους με εξειδικευμένη πληροφορία, 

αλλά και με επιχειρήματα, σε κοινό ανεξαιρέτως με σαφήνεια, επάρκεια και ακρίβεια. 

 

Ικανότητες  

⮚ συνεχίζουν να αναπτύσσουν με αυτονομία τις γνώσεις και τις ικανότητές τους σε υψηλό 

επίπεδο, 

⮚ εφαρμόζουν στοχευμένα και με επαγγελματισμό τις εξειδικευμένες γνώσεις και ικανότητες 

που απέκτησαν και αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά νέα, διεπιστημονικά ή απρόβλεπτα 

ζητήματα, στην αντιμετώπιση θεμάτων διεθνούς πολιτικής, εξωτερικής πολιτικής, 

αμυντικής πολιτικής, Ευρωπαϊκών θεσμών και διεθνούς πολιτικής οικονομίας, 

⮚ επιλύουν προβλήματα και λαμβάνουν στρατηγικές αποφάσεις με αφετηρία την επαγωγική 

σκέψη, έχοντας γνώσεις λήψης αποφάσεων  στην εξωτερική πολιτική και των παραγόντων 

που επηρεάζουν τη λήψη αποφάσεων, 

⮚ συνεισφέρουν στην ανάπτυξη των γνώσεων και των πρακτικών στον επαγγελματικό και 

δημόσιο ή επιχειρηματικό χώρο και διαθέτουν οργανωσιακή και επιχειρησιακή ικανότητα 

όσον αφορά στην αντιμετώπιση απειλών που στρέφονται κατά της χώρας και των πολιτών 

της και τη διαχείριση κρίσεων, 

⮚ αναλαμβάνουν αυτόνομα την ευθύνη για την εκπαίδευση/επιμόρφωση, καθώς και για τη 

διαχείριση μιας ομάδας και αξιολογούν την απόδοσή της, 

⮚ Προβαίνουν σε ανάλυση τόσο του διεθνούς συστημάτων, των παικτών και της διεθνούς 

πολιτικής απόφασης, της διάδρασης μεταξύ των κρατών για την επίτευξη στόχων, την 

ανάλυση των κρίσεων και των διενέξεων, το ζήτημα της διεθνούς εξισορρόπησης, της 
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διεθνούς οικονομίας, των διεθνών χρηματοπιστωτικών θεσμών, της ΕΕ, της στρατηγικής, 

της παραγωγής διεθνών κανονιστικών προτύπων του διεθνούς συστήματος και των 

διεργασιών που συνθέτουν το εκάστοτε διεθνές σύστημα, η ασφάλεια στις Διεθνείς 

Σχέσεις, καθώς και το ισοζύγιο κατανομής της εξουσίας στα κράτη. Εν τέλει, μπορεί να 

ικανοποιείται ο στόχος της συμμετοχής στην επιτυχία σχεδιασμού και στρατηγικής και τη 

διαμόρφωση μιας σφαιρικής πολιτικής σε θέματα τα οποία αφορούν τις εξωτερικές σχέσεις 

της χώρας. 

 

4. Κατηγορίες Εισακτέων 

Στο ΠΜΣ γίνονται δεκτοί κάτοχοι τίτλου πρώτου κύκλου σπουδών Α.Ε.Ι. της ημεδαπής ή 

αναγνωρισμένων ομοταγών ιδρυμάτων της αλλοδαπής καθώς και πτυχιούχοι τμημάτων Τ.Ε.Ι. 

συναφούς γνωστικού αντικειμένου. 

 

5. Κριτήρια Επιλογής Φοιτητών 

Η επιλογή των εισακτέων πραγματοποιείται από Επιτροπή μελών Δ.Ε.Π.. Τα κριτήρια 

περιλαμβάνουν τα εξής: 

1. Σπουδές και βαθμός(οί) πτυχίου(ων) 

2. Μέσος όρος βαθμολογίας σε προπτυχιακά μαθήματα σχετικά με το γνωστικό αντικείμενο 

του ΠΜΣ 

3. Επίδοση σε πτυχιακή ή διπλωματική εργασία 

4. Γνώση και βαθμός εξετάσεων ξένης γλώσσας ή ξένων γλωσσών 

5. Συνάφεια του Τμήματος προέλευσης των προπτυχιακών σπουδών με το ΠΜΣ 

6. Κατοχή δεύτερου πτυχίου Α΄ ή Β κύκλου σπουδών 

7. Είδος και εύρος εργασιακής ή/και ερευνητικής εμπειρίας 

8. Συνέντευξη 

9. Συστατικές επιστολές από μέλη ∆.Ε.Π. Α.Ε.Ι. ή / και από εργοδότη Οι υποψήφιοι θα πρέπει 

να γνωρίζουν σε άριστο βαθμό την Αγγλική Γλώσσα που θα αποδεικνύεται με πιστοποιητικό 

εξουσιοδοτημένων προς τούτο οργανισμών (πιστοποιητικό γλωσσομάθειας Υπουργείου 

Παιδείας, Proficiency, Toefl, IELTS κ.λ.π.). Άλλες γλώσσες πέραν της Ελληνικής και της Αγγλικής 

αποτελούν πρόσθετο προσόν. Η Επιτροπή Επιλογής μπορεί να αποφασίσει τη διεξαγωγή 

πρόσθετων (εσωτερικών) εξετάσεων για όλους ή για μερικούς υποψηφίους. 

 

6. Χρονική Διάρκεια και Προϋποθέσεις για την Απόκτηση του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών 

Η χρονική διάρκεια σπουδών για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε δύο (2) εξάμηνα και θερινή περίοδο για την εκπόνηση διπλωματικής 

εργασίας. 
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Ο ανώτατος επιτρεπόμενος χρόνος ολοκλήρωσης των σπουδών, ορίζεται στο υπερδιπλάσιο της 

ανωτέρω χρονικής διάρκειας φοίτησης στο ΠΜΣ. Υπέρβαση αυτού το ορίου επιτρέπεται μόνο 

σε πολύ εξαιρετικές περιπτώσεις και μετά από αιτιολογημένη εισήγηση της Σ.Ε. και απόφασης 

της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Ο μεταπτυχιακός φοιτητής με αίτησή του μπορεί να ζητήσει αιτιολογημένα προσωρινή 

αναστολή φοίτησης η οποία δεν υπερβαίνει τα δύο συνεχόμενα εξάμηνα. Τα εξάμηνα 

αναστολής της φοιτητικής ιδιότητας δεν προσμετρούνται στην προβλεπόμενη ανώτατη 

διάρκεια κανονικής φοίτησης. 

 

7. Κόστος Φοίτησης 

Για τη φοίτησή τους στο ΠΜΣ οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καταβάλλουν τέλη φοίτησης που 

ανέρχονται στο ποσό των 5.000 ευρώ για το σύνολο του προγράμματος. 

 

8. Τίτλοι Μαθημάτων και Διδάσκοντες στο ΠΜΣ 

A. Προσφερόμενα Μαθήματα στο ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές» 

Το πρόγραμμα Σπουδών περιλαμβάνει δύο (2) εξάμηνα και θερινή περίοδο για την εκπόνηση 

διπλωματικής εργασίας. Τα διδασκόμενα μαθήματα είναι εξαμηνιαία και κάθε κύκλος 

σπουδών που οδηγεί στο Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών περιλαμβάνει διδακτική 

απασχόληση και ερευνητική απασχόληση. Η γλώσσα διδασκαλίας ορίζεται η ελληνική. Οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές πρέπει να παρακολουθήσουν και να εξετασθούν επιτυχώς σε έντεκα  

(11) μαθήματα, όλα υποχρεωτικά και να εκπονήσουν τη μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία 

τους. 

Για την απόκτηση Δ.Μ.Σ. απαιτούνται συνολικά εβδομήντα πέντε (75) πιστωτικές μονάδες 

(ECTS). Οι πιστωτικές μονάδες ανά μάθημα, ανά εξάμηνο και εν συνόλω του προγράμματος 

παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα μαθημάτων. 

Τα μαθήματα οργανώνονται σε εξάμηνα και πραγματοποιούνται σε εβδομαδιαία βάση.  

Κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται σε 

παρακολούθηση και επιτυχή εξέταση των μεταπτυχιακών μαθημάτων, ερευνητική απασχόληση 

και συγγραφή επιστημονικών εργασιών, κ.ά. καθώς και σε εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. Η διδασκαλία των μαθημάτων γίνεται διά ζώσης ή διαδικτυακά.  

Το πρόγραμμα των μαθημάτων ενδεικτικά διαμορφώνεται ως εξής: 

Α/

Α ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ 

ΜΟΝΑΔΕΣ 

(ECTS) 
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Α΄ ΕΞΑΜΗΝΟ / 1st SEMESTER 

1 Θεωρία Διεθνών Σχέσεων (International Relations Theory) 6 

2 Διεθνές Δίκαιο − Διεθνείς Θεσμοί (International Law &  

Institutions) 

6 

3 Ιστορία των Διεθνών Σχέσεων & της Στρατηγικής (History of 

International Relations & Strategic Thinking) 

6 

4 Ευρωπαϊκή Ολοκλήρωση: Ιστορία, Θεσμικό Πλαίσιο, 

Χαρακτήρας (European Integration: History, Institutions, 

Characteristics) 

6 

5 Εξωτερικές Σχέσεις Ε.Ε.  6 

 Σύνολο πιστωτικών μoνάδων Α’ εξαμήνου  30 

 Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ/2nd SEMESTER 

1 Γεωπολιτική & Διεθνής Ασφάλεια 

(Geopolitics & International Security 

5 

2 Ελληνική Εξωτερική Πολιτική & Πολιτική Ασφαλείας  

(Greek Foreign & Security Policy) 

5 

3 Ευρωπαϊκή Πολιτική Οικονομία – Ευρωπαϊκή Διακυβέρνηση 

(European Political Economy – EU Governance) 

5 

4 Στρατηγική στον Πόλεμο & τις Επιχειρήσεις (Strategy in War & 

in Business) 

5 

5 Διεθνές Εμπορικό και Νομισματικό Σύστημα  

(World Trading & Monetary Systems) 

5 

6  α) Μεθοδολογία Έρευνας & Θεωρία Παιγνίων  

(Research Methods & Game Theory)  

β) Τεχνικές Διαπραγματεύσεων  

(Νegotiation and Mediation) 

5 

 ΣΥΝΟΛΟ 30 

ΘΕΡΙΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ 

Εκπόνηση μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας  15 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΙΣΤΩΤΙΚΩΝ ΜΟΝΑΔΩΝ (ECTS) 75 

 

Η τροποποίηση του προγράμματος μαθημάτων και/ή ανακατανομή των μαθημάτων τόσο 

μεταξύ των εξαμήνων, μπορεί να γίνει με αποφάσεις των αρμοδίων οργάνων και θα 

περιλαμβάνονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών.  

Με απόφαση της Συντονιστικής Επιτροπής μπορεί να προβλέπεται ότι οι φοιτητές οφείλουν να 

παρακολουθήσουν προκαταρκτικά μαθήματα άνευ εξέτασης που προσφέρονται από το 

πρόγραμμα πριν από την έναρξη των κανονικών μαθημάτων. 

Β. Διδάσκοντες στο ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές» 
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Ονομαστικός κατάλογος διδακτικού προσωπικού  

A/

A 

Ονοματε- 

πώνυμο 
Γνωστικό Αντικείμενο 

ΑΕΙ 

προέλευσης 

Τμήμα 

Προέλευση 

1 Ασδεράκη Φωτεινή 

Θεωρίες Ευρωπαϊκής 

Ολοκλήρωσης: Η Ευρωπαϊκή 

Εκπαιδευτική Πολιτική 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

2 
Γεωργόπουλος 

Νικόλαος 

Στρατηγικό Μάνατζμεντ και 

Πληροφοριακά Συστήματα 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 

Οργάνωση & 

Διοίκηση 

Επιχειρήσεων 

3 
Κολιόπουλος 

Κωνσταντίνος 

Διεθνείς Σχέσεις- Στρατηγικές 

Σπουδές 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

4 Κότιος Άγγελος   

Διεθνείς και Ευρωπαϊκές 

Οικονομικές και Αναπτυξιακές 

Σχέσεις 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

5 
Κωνσταντόπουλος 

Ιωάννης 

Διεθνείς Σχέσεις - Οικονομική 

Διπλωματία 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

6 Λιάκουρας Πέτρος Διεθνές Δίκαιο 
Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

7 
Λιαρόπουλος 

Ανδρέας 

Διεθνείς Σχέσεις - 

Στρατηγικές Σπουδές 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

8 Μενδρινού Μαρία 

Ευρωπαϊκή Πολιτική 

Οικονομία και Ευρωπαϊκή 

Ολοκλήρωση 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

9 
Μπότσιου 

Κωνσταντίνα 

Πολιτική Ιστορία και Διεθνείς 

Σχέσεις 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

10 
Παραβάντης 

Ιωάννης 

Διεθνείς Πολιτικές για την 

Τεχνολογία, την Ενέργεια και 

το Περιβάλλον 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

11 Πλατιάς Αθανάσιος Στρατηγικές Σπουδές 
Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

12 Ρουκανάς Σπυρίδων Διεθνής Πολιτική Οικονομία 
Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

13 
Σαμαράς 

Αθανάσιος 

Πολιτική Επικοινωνία στο 

Διεθνές Περιβάλλον 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

14 
Τζιαμπίρης 

Αριστοτέλης 

Διεθνείς Σχέσεις με έμφαση 

στις Βαλκανικές και 

Μεσογειακές Σχέσεις 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

15 
Χατζηεμμανουήλ 

Χρήστος 

Διεθνείς και Ευρωπαϊκοί 

Χρηματοοικονομικοί και 

Νομισματικοί Θεσμοί 

Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

16 Χειλά Ειρήνη Διεθνής Πολιτική 
Πανεπιστήμιο 

Πειραιώς 
ΔΕΣ 

 

10. Πληροφορίες σχετικά με τις παροχή στη φοίτηση 
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Για την επίτευξη των σκοπών του ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές», λαμβάνοντας 

υπόψη τη διαφορετικότητα των φοιτητών και κατ’ επέκταση τις διαφορετικές τους ανάγκες, 

υιοθετείται μια ευέλικτη μαθησιακή προσέγγιση. Η εν λόγω προσέγγιση είναι ταυτόχρονα 

διεπιστημονική και φοιτητοκεντρική.  

Για τη βέλτιστη υποβοήθηση της φοιτητοκεντρικής μάθησης, παρέχεται στους σπουδαστές η 

δυνατότητα να κάνουν ευρεία χρήση σύγχρονων πλατφορμών ασύγχρονης εκπαίδευσης (εξ 

αποστάσεως ηλεκτρονικής μάθησης), όπως η Ηλεκτρονική Τάξη/E-Class 

(https://eclass.unipi.gr/), και τηλεκπαίδευσης, όπως το ΜS Teams και το ΖΟΟΜ, αλλά και 

άλλων λογισμικών και πλατφορμών. Στις εν λόγω πλατφόρμες οι σπουδαστές έχουν πρόσβαση 

σε περιγράμματα μαθημάτων, κατάλληλο υλικό για κάθε μάθημα, ασκήσεις, κ.ο.κ. Οι 

σπουδαστές έχουν ακόμη τη δυνατότητα να κάνουν χρήση των δυνατοτήτων που προσφέρει η 

βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πειραιώς 

(https://www.lib.unipi.gr/iguana/www.main.cls?surl=library), όπως αναζήτηση στον 

ηλεκτρονικό κατάλογο της βιβλιοθήκης και άλλες πανεπιστημιακές βιβλιοθήκες ή εθνικά και 

ευρωπαϊκά αποθετήρια διπλωματικών εργασιών και δημοσιεύσεων. Επιπλέον, μέσω των 

φοιτητικών κωδικών που διαθέτουν από την ημέρα της εγγραφής τους στο ΠΜΣ και την 

εγκατάσταση κατάλληλου λογισμικού (Εικονικού Ιδιωτικού Δικτύου/VPN) που παρέχεται στον 

ιστότοπο της Βιβλιοθήκης του Πανεπιστημίου Πειραιώς, οι φοιτητές/τριες δύνανται να 

συνδεθούν στο δίκτυο της εν λόγω Βιβλιοθήκης και να κάνουν χρήση συνδρομητικών διεθνών 

περιοδικών κατά τη διάρκεια των σπουδών τους. 

Η Συνέλευση του Τμήματος έχει θεσπίσει τον θεσμό του Ακαδημαϊκού Συμβούλου έτσι ώστε να 

παρέχεται η καλύτερη υποστήριξη των μεταπτυχιακών φοιτητών. Η θητεία του Ακαδημαϊκού 

Συμβούλου είναι ένα (1) έτος. Ο θεσμός του Ακαδημαϊκού Συμβούλου υπηρετεί την αρχή της 

φοιτητοκεντρικής μάθησης, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητές των φοιτητών και 

επιδεικνύοντας τον απαραίτητο βαθμό ευελιξίας. Ο εν λόγω θεσμός στοχεύει στην ποιοτική 

αναβάθμιση της λειτουργίας του μεταπτυχιακού προγράμματος, θέτοντας στο επίκεντρο τους 

σπουδαστές και θεωρώντας ότι θα συμβάλλει καθοριστικά στην ακαδημαϊκή και 

επαγγελματική του πορεία. Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος κατευθύνει και υποστηρίζει τους 

φοιτητές, τους καθοδηγεί στην επιλογή μαθημάτων ή διπλωματικών εργασιών και τους 

συμβουλεύει σε θέματα μεταπτυχιακών σπουδών ή επαγγελματικού προσανατολισμού, 

σεβόμενος απαραιτήτως τις προσωπικές ανάγκες, τις επιλογές και τα ενδιαφέροντα των 

φοιτητών/τριών. Επιπλέον, προτρέπει τους σπουδαστές να απευθύνονται στους Καθηγητές των 

μαθημάτων, προκειμένου να τους καθοδηγήσουν στον προγραμματισμό της μελέτης και την 

προετοιμασία για τις εξετάσεις. Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος παρέχει συμβουλές στους 

σπουδαστές οι οποίοι απευθύνονται σε αυτόν για καθοδήγηση και υποστήριξη στα θέματα 

που τους απασχολούν και σχετίζονται ή επηρεάζουν τις σπουδές και τη φοίτησή τους. 

Αυτονόητο είναι ότι ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος οφείλει να ανταποκρίνεται στα σχετικά 

αιτήματα των μεταπτυχιακών φοιτητών. 

Στο πλαίσιο της φοιτητοκεντρικής μάθησης, αλλά και των αρχών της διαφάνειας και 

λογοδοσίας, λειτουργεί ο Μηχανισμός Διαχείρισης Φοιτητικών Παραπόνων,. Στα πλαίσια του 

https://eclass.unipi.gr/
https://www.lib.unipi.gr/iguana/www.main.cls?surl=library
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εν λόγω μηχανισμού ο Διευθυντής του ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές» λαμβάνει 

γνώση κάθε παραπόνου που διατυπώθηκε στα ανωνύμως συμπληρωθέντα 

έντυπα/ερωτηματολόγια αξιολόγησης των μαθημάτων και των διδασκάλων. Ενημερώνει τη 

Συντονιστική Επιτροπή η οποία αποφασίζει ενδεχόμενα μέτρα για τη θεραπεία των 

προβλημάτων που έχουν διαπιστωθεί. Επιπλέον, ο Διευθυντής του ΠΜΣ εξετάζει κάθε αίτημα ή 

παράπονο ενός ή περισσοτέρων φοιτητών/τριών που υποβάλλονται επωνύμως και άπτονται 

της ποιότητας των προσφερόμενων διοικητικών ή των εκπαιδευτικών υπηρεσιών. Λαμβάνει 

κατάλληλα μέτρα για την επίλυση των προβλημάτων. Η διαδικασία διεκπεραιώνεται με όρους 

διαφάνειας, αντικειμενικότητας και σεβασμού στα προσωπικά δεδομένα των μερών που 

αφορά.  

 

11. Δικαιώματα και Υποχρεώσεις των Μεταπτυχιακών Φοιτητών 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες έχουν όλα τα δικαιώματα και τις παροχές που 

προβλέπονται για τους/τις φοιτητές/τριες του Α΄ κύκλου σπουδών, εκτός του δικαιώματος 

παροχής δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες καλούνται να συμμετέχουν και να παρακολουθούν 

σεμινάρια ερευνητικών ομάδων, επισκέψεις εργαστηρίων, συνέδρια και ημερίδες με γνωστικό 

αντικείμενο συναφές με αυτό του ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές», διαλέξεις ή άλλες 

επιστημονικές εκδηλώσεις του ΠΜΣ.  

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες δύνανται, ακόμη, να παρακολουθήσουν τα ενημερωτικά 

σεμινάρια Πληροφοριακής Παιδείας που διεξάγει η Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου Πειραιώς 

και αφορούν στρατηγικές αναζήτησης πληροφοριακών πηγών και αξιολόγηση αποτελεσμάτων 

(εγκυρότητα, επικαιρότητα, σχετικότητα), τη σύνταξη βιβλιογραφίας και πρότυπα 

βιβλιογραφικών αναφορών και τη δεοντολογία της έρευνας (συνέπειες της λογοκλοπής). Μέσω 

των κωδικών που λαμβάνουν, οι σπουδαστές δύνανται ακόμη να κάνουν χρήση του δικτύου 

της Βιβλιοθήκης και να κάνουν χρήση συνδρομητικών διεθνών περιοδικών κατά τη διάρκεια 

των σπουδών τους. Μπορούν ακόμη να συμβουλευτούν τις εθνικές και διεθνείς βάσεις 

δεδομένων και τα αποθετήρια διπλωματικών εργασιών και διδακτορικών ερευνών που είναι 

διαθέσιμα στον ιστότοπο της Βιβλιοθήκης. 

Οι μεταπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες έχουν την υποχρέωση να: 

α) Παρακολουθούν αδιαλείπτως τα μαθήματα του ισχύοντος προγράμματος σπουδών και να 

προσέρχονται εγκαίρως στις ώρες των παραδόσεων. Για κάθε μάθημα υπάρχει ανώτατο όριο 

απουσιών το οποίο αντιστοιχεί στο 25% των ωρών διδασκαλίας κάθε μαθήματος. Οι απουσίες 

διαπιστώνονται από τον διδάσκοντα ή από εξουσιοδοτημένο προσωπικό. Σε περίπτωση 

υπέρβασης του ορίου απουσιών ο/η φοιτητής/τρια θεωρείται αποτυχών/αποτυχούσα στο 

μάθημα αυτό. Για τις περιπτώσεις που η υπέρβαση του ορίου απουσιών οφείλεται σε 

σοβαρούς προσωπικούς/επαγγελματικούς λόγους ή λόγους υγείας το θέμα εξετάζεται από τη 

Συντονιστική Επιτροπή. 



11 

β) Εφοδιάζονται εγκαίρως με τα απαραίτητα συγγράμματα και επιστημονικά άρθρα που 

καλύπτουν τη διδακτέα ύλη. 

γ) Υποβάλλουν εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας τις απαιτούμενες εργασίες για το κάθε 

μάθημα. 

δ) Προσέρχονται για τις προβλεπόμενες εξετάσεις εγκαίρως με το δελτίο φοιτητικής 

ταυτότητας. 

ε) Τηρούν απολύτως τις υποχρεώσεις τους ως προς τις προβλεπόμενες και οριζόμενες 

ημερομηνίες π.χ. για την υποβολή δηλώσεων, την καταβολή διδάκτρων κ.ά.. 

στ) Συμμετέχουν υποχρεωτικά στις εκπαιδευτικές δραστηριότητες οι οποίες αποτελούν μέρος 

του Προγράμματος Σπουδών και η παρακολούθησή τους είναι απαραίτητη για την λήψη του 

μεταπτυχιακού διπλώματος. 

Το ΠΜΣ «Διεθνείς και Ευρωπαϊκές Σπουδές», φροντίζει για την ομαλή εισαγωγή των φοιτητών 

στο πρόγραμμα και τη συνεχή ακαδημαϊκή και διοικητική υποστήριξή τους καθ’ όλη τη 

διάρκεια των σπουδών τους. 

 


